Prova escrita de Biologia e Geologia (702) 2014.# Fasi

Parecer sobre a aplicacao dos Critérios de Classiéicao as respostas dadas aos 5 itens
construcdo: 6 e 7 do GRUPO I, 8 dGRUPO II, 7 do GRUPO Ill e 7 do GRUPO IV

Grupo | / Item 6 (COTACAO: 10 PONTOS):

Correta aplicacao dos Critérios deClassificacdo
A resposta é merecedora d&0 pontos (foram atribuidos 10 pontos), uma vez que apresent:os dois
tépicos de referéncia; organizagéo coerente dosteddos; linguagem cientifica adequa.

e O primeiro tépico de referéncireferéncia a intensidade commedida para avaliar os efeit
causados pelos sisn)oé apresentadnas linhas 2 e 8'...intensidade sismica. Este parame
referese aos efeitos causados pelo sis.”).

e O segundo topico de referéncrelacdo entre o impacto previsivéd sismo numa determina
regido e a prevencdo do risco sismico (ou o ordesmm do territério, ou a construgé
antissismica, ou a elaboracao de planos de emeiaj)) € apresentada partir da linha.

Grupo | / Item 7 (COTACAO: 10 PONTOS):

Incorreta aplicacdo dos Critérios de Classificacé

A resposta é merecedora de dontos (foram atribuidos 2 pontos), uma vez que apresentdois dos
topicos de referéncia; falhagle coeréncia na organizacdo dos conte(; linguagem cientifica
adequada

e O primeirotopico de referénciarelagdo entre a grande &rea da zona de rotura elexasla
quantidade de tensao acumul) ndo é apresentado, uma vez gpenas feita referéncia a “...
acumulacaaontinua de tens@é...".

e O segundo topico de referér (relacdo entre @&ensdo acumulada e a libertagdo de gra
quantidades de eneryig@ apresentadeembora com falhas de coeréncia na organizacac
conteudos (ndo sdo quantificadas a tensdo e ai@nargs linhas 5,, 8 e 9: “...acumulacéo
continua de tensdes libertacdo brusca de energia.”.

e O terceiro tépico de referéncireferéncia ao facto de a libertacdo de energia oeoguando ¢
limite de resisténcia (ou de elasticidade) da roéhaltrapassad) é apresentac nas linhas 8 e 9:
“...quando o limite de resistén: é ultrapassado, ocorre a libertagéo brusce energia..”.

Grupo Il / Item 8 (COTACAO: 10 PONTOS):

Incorreta aplicacdo dos Critérios de Classificaci

A resposta é merecedora de_Bontos (foram atribuidos 6 pontos), uma vez que apresentzos trés
tépicos de referénciajfalnas de coeréncia na organizacdo dc«conteudos; linguagem cientifica
adequada

e O primeiro tépico de referéncirelacdoentre a acdo da sacarose e a maior quantidads
antocianinas (ou entre a acdo da glucose e a mgoantidade deantocianinas) é apresentado
nas 4 primeiras linhas da resposta: relativamente a outros glicidos, a sacarose e aaga
apresentam os valores mais elevados no que dizitesp quantidade de antocianir ...a
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sacarose apresenta valores maiores que aose...”. Note-se que, de acordo com o DOC IA\
aceitase a comparacdo da acumulacdo de antocianinas pao @a sacarose e da glucose ¢
0s restantes glucidos.

O segundo topico de referéncrelagdo entre a acdo da sacarose e o facto de ammgos
iniciarem mais cedo a acumulagdo de antocianinasgptre a acdo da glucose e o facto dt
morangos iniciarem mais tarde a acumulacdo de datmcas) é apresentado na resp
podendo considerae que col falhas de coeréncia na organizacao dos cont (ndo estd bem
explicito o “amadurecimento mais cedo”, nas ultiBanhas: “..0s morangos injetados cc
sacarose sao mais vermelhos que os que foram dggetaom glucose, sendo esta difere
apreciavel goartir do quinto dié'.

O terceiro tépico de referéncirelacdo entre 0 aumento da quantidade (ou a acugdapde
antocianinas e o0 amadurecimento mais cedo (ou ampigmentacd, neste cas) dos morangos
tratados com sacaroye apresentado nas linhas 5 a Sefido as antocianinas, 0s pigmer
responsaveis pela coloracdo vermelha da frutag&ecdque os morangos injetados com saca
apresentem uma coloracao vermelha mais intensagmeorangos injetados com glue’.

Grupo Il / Item 7 (COTACAO: 15 PONTOS):
Incorreta aplicacao dos Critérios de Classificacé

A resposta € merecedora dé5 pontos (foram atribuidos 10 pontos), uma vez que apresenteos trés
topicos de referénciaprganizacao coerente dos contetdlinguagem cientifici adequada

O primeiro topico de referéncireferéncia ao conteido em fésseis marinhos (ounforiieros
plancténicos marinhos) na unidade ) é apresentado nas 3 primeiras lir: “Na unidade
sequencial IVaverificase a existéncia de fésseis de foraminifestasctdnico, nas argilas e
siltes marinhos; que séo protozodrios associadssdimentos marinh”.

O segundo topico de referéncreferéncia a presenca de fésseis terrestres (oundmiferos
terrestres e de plantas) na unidade ) € apresentado ndimhas 3 a : “A nivel da unidade
sequencial IViencontrar-se fésseis de mamiferos terrestrés

O terceiro tépico de referéncirelacdo entre a alteracdo do ambiente, de marina@pgerrestre.
e a descida do nivel da 4gua do |) é apresentado nas ultimas 9 lindagespos.

Grupo IV / Item 7 (COTACAO: 15 PONTOS):
Incorreta aplicacdo dos Critérios de Classificacé

A resposta é merecedora dé5 pontos (foram atribuidos 10 pontos), uma vez que apresen: 0s trés
tépicos de referéncicorganizacadccoerente dos contetdos; linguagem cientifica adedg.

O primeiro topico de referén (relacédo entre o local de frutificacdo das trufaa dificuldade de
dispersdo dos esporp® apresentado nas ultimas 4 linhéAo contrario de fungos como
cogumelos, mas trufas nédo se podem dispersar ped@ar isso, necessitam de um meio par
dispersarem para o exterior (fora da te), sendo para tal necesséria, a intervencdo de
animal'. De referirque, de acordo com o DOC GAVEconsiderase queo topico € apresentado
desde que na resposta se identifigue a localizadés esporos das trufas como
constrangimento a sua libertac”.

O segundo topico de referér (relagdo entre as mutagbes e a formacdo de comp
aromaticos que atraem o0s anir) € apresentado saprimeiras 5 linhas: A ocorréncia de
mutacdes ... produzir compostos aromaticos, atraoslanimai’.

O terceiro topico de referéncirelagdo entre a ndo digestibilidade dos esporos tdafss pelos
animais e a disperséo dos esp() é apresentado nas linhas 6 a@uando os animais consom:
as trufas, os esporos ndo sdo digeridos, podend@geulsos do organismo e dispersa-se
num novo ambiente
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NOTA FINAL:

e Consideramos s@ossive (e merecida) uma subida até catgraato:, passivel de subir em 1
valor a classificagdo da pra (178 PONTOS + 14ONTOS =192 PONTOS = 19
VALORES).

e Alguns dessesatorz« pontos nao sao de fapércecao, o que é bem demonstrativo do te:
subjetividade que o processo de classificacdo &r. No entanto, se forem considerac
metade (7 pontos), j& se atingirdo os 185 PONTQ@$ valores

o Existe sempre algum risco num pedido de reaprex, mas € nossa opinido ser altame
improvaveluma descida de 4 PONTCque baixaria classificacdo de Jpara 17 valores.

e Parabéns pela prova realize
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